

Diario de Burgos

Año XLIII Núm. 13.064 - Burgos - Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 10, bajo. Teléfono 165 - Sábado 25 de Febrero de 1933

Apolo y Mercurio

Un café histórico que desaparece

Elegía de «Fornos» y su «pecera».—Sombras inmortales—
Moraleja del destino

Por JUAN DE ROCA

En el solar hasta hace poco ocupado por el famoso «Fornos», el café histórico a quien ni el cambio de título pudo desvirtuar su hábito de remembranzas; el clásico café de fin de 1800, por el que desfilaron como en procesión fantástica las sombras de tantos hombres ilustres en la política, en las letras y en las artes, unos que aún viven y otros que desaparecieron para siempre, va a alzarse un edificio soberbio, un Banco más de esta moderna calle de Alcalá que, poniéndose a tono con los tiempos positivistas y antimánticos, aspira a ser un trasunto del Wall Street neoyorkino.

Al referirnos al proyecto, fantástico proyecto de edificio que el Banco de Vizcaya va a alzar en estos solares, haciendo por cierto alarde de una suntuosidad y esplendor no superadas por Banco alguno, no podemos resistir la tentación de dedicar un recuerdo al venerable café desaparecido; tan venerable, no obstante su tradición gloriosa y trashumante, como las barbas de Valle Inclán, por ejemplo, que sin ir más lejos era uno de los asiduos centenarios de «Fornos», allí en los tiempos lejanos de juventud y bohemia.

Como «Apolo», aquella sagrada basílica del «género chico», que hubo de ceder su sitio a otro edificio bancario, hoy «Fornos» halló su hora y aunque un poco remolón, corrió al fin la misma suerte y sigue el mismo destino de toda cosa terrena, según nos recuerda Kempis y la tumba de don Alvaro de Luna, con su terrible epitafio lacónico, anónimo, «Cinis, cinivi, nihil». Ceniza, polvo, nada.

«Que nos ponemos románticos influenciados por el tema? De ningún modo. Quizá la mayor paradoja, que nos ofrece el vivir romántico, es la de no acordar el ritmo de la vida al de la muerte. Tan era así, que si aquellos literatos y poetas de las tertulias de «Fornos» se hubieran producido en sus vidas en una pura tónica romántica, no se concebiría que fuese «Fornos» el escenario de tantos dramas, complotos políticos y tragedias bohemias, no habría copiosamente la crónica de fin de siglo.

«Ceniza, polvo, nada», epitafio romántico por excelencia, no justifica como pudiera creerse a primera vista, una existencia atormentada y oscura, desordenada y excéntrica, exorbitada y bohemia.

Ante lo efímero y deleznable de toda cosa terrena, tiene más razón un Banco que un Ateneo; un «sermón» que un poeta; un hombre de hoy que uno de ayer, en suma.

Ser profundamente triste, vivir perpetuamente en trágico, y emborracharse, y cantar, y apagar la sed de justicia, de gloria y perfección con sorbos de café con leche, que en muchos casos viene a sustituir a un alimento más nutritivo, es en verdad poco romántico y más ecclético. En fin: que el romanticismo, según la mentalidad de los que no saben de «Fornos» más que por referencias, ha sido el padre del positivismo, de la materialidad, la vida y la ironía, del derecho a la vida real y desentendida, a pesar del encanto misterioso de la muerte.

«Misterio? Quizá en el fondo, allí muy en el fondo, allí en un fondo tan insondable que, como el de los cielos, resulta inabarcable.

Tener siempre presente la nada de la muerte, debiera equivaler a sujetarse con más anhelo a la vida. Aspecto nuevo, legítimo, e insospechado, pa otro romanticismo neovecentista, que quizá se está inventando, o mejor que ya ha surgido desde que Rubén Darío nos ha explicado, con prodigiosas rimas, los «Motivos del Lobo».

Pero de todo esto, jamás tuvieron la menor idea ni los cultivadores o protagonistas de nuestro siglo, ni los geniales bohemios y políticos de todos los días del año, desde las tres de la tarde hasta el amanecer del día siguiente, se dedicaron a urdir poemas, incubar sueños, anestesiarse penurias, tramar complotos, amañar elecciones, celebrar juergas o discutir lo humano y lo divino ante las lunas mímicas y entrometidas de los espejos de «Fornos».

A «Fornos» fue Valle Inclán cuando vino de América a con su chambergo, sus barbas probablemente coágulas y sus gafas, siendo por algunos días la sensación de Madrid, y no precisamente como literato; allí alguna vez que otra, muy pocas, iba Lerroux con su periódico, «El Progreso», instalado en la calle de la Montera, donde no había ni sillón, pero en cambio sí una hamaca colgada de las paredes a una respetable altura y a la que, su más tarde, le fue a parar un reparo de una cuerda, barriobeco, el revolucionario de toda la vida, que cuando ocurrió el hundimiento del tercer depósito salió anunciando de «Fornos» que iba a tramar un motín, y en efecto hubo tiros; Delonnie, uno de los bohemios más respetados y admirados, no obstante el raro contraste que hacía su pantalón de pana con el sombrero de copa y a veces sus zapatos blancos, siempre llenos de hojitas de papeles, y que aunque dejó muy poco es-

crita era un notable escritor casi enciclopédico.

También Alejandro Larrubiera, Juan José Cadenas Gabaldón, Perico Sabán, Eduardo Villegas, López del Arco, el director de la Agencia Internacional Arco, que por entonces ya había hecho sus primeras armas literarias; acaba de lanzar «Sor María Nieves» novela que le editó Eduardo Zamacois, para más señas.

Y en el rincón de «Fornos» denominados «la pecera», podía verse a determinadas horas a todo lo que más valía en las letras, las ciencias y las artes, o sea nada menos que a Pérez Galdós, Zahonero, Federico Balar, Campamó, los escultores Benlure, Querol y Marina; Núñez de Arce, Sánchez Pastor, Vital Aza, Ramos Carrión.

Dicenta, Luis París, Villarino, Pato (don Manuel), Villaespesa, Cárter, Franco Rodríguez, Burrell, Canals y los músicos Bretón, Chapí, Chueca, Vives, Jiménez y Caballero.

Y es preciso advertir que si «Fornos» tenía una «pecera» prodiga en alumbrar figuras literarias, tenía también en el piso alto unos reservados por los que desfilaron cuantos políticos, damas de alcurnia, casadas frías y coquetos de lujo han quedado plasmados en varias novelas, como «Pequeñeces», «El Padre Coloma» y «La Mujer de todo el mundo», de Alejandro Sawa. En los espejos de estos reservados no era fácil mirarse, a consecuencia de las firmas, pensamientos, máximas, a veces pornográficas, que no obstante iban firmados por muy prestigiosas firmas, como Manuel del Palacio Ferrari y otros insignes vates.

«Fornos».—Detalle curioso.—sigue la misma fatalidad de otros cafés preferidos por la bohemia letrada e imprevisora, como «El Suizo», que cedió su paso al Banco de Bilbao; el café «Inglés» cuyo solar se halla ocupado por el domicilio de «Zurich» la Compañía de Seguros; el café «Madrid» reemplazado por el «Crédit Lyonnais» y otro café muy grato a los escritores, poetas y otros artistas, que fue también aventado por otro Banco: el Central.

Y en el solar que hoy ocupa el Banco Español del Río de la Plata estaba el Café Cervantes, del que por cierto una vez un escritor republicano, que hoy suena mucho en las Cortes por su disidencia y que se hallaba molesto con el propietario, afirmó que la leche que en él se servía solía utilizarse previamente para bañarse la marquesa de la Laguna. Especie, que publicada en un periódico suyo, trajo por consecuencia nada menos que el cierre del establecimiento.

«Fornos», el famoso niño de aquella pizarrera literaria; el escenario de las orgías de los políticos y aristócratas; el otro, en fin, del ensueño, la imprevisión o la crácula, sufre el castigo ejemplar de ceder paso a otro Banco, que es símbolo de lo contrario, del orden, del buen sentido, del ahorro, de la previsión, en suma.

Y recordemos a este respecto los versos que Villaespesa, en su libro «Los cafés de Madrid», pone como juicio comentario al suicidio de Felipe Trigo:

«La tragedia vulgar del que no sabe administrar el oro de sus sueños».

Avisos y convocatorias

Peña «torista» Burgalesa

Por la presente se convoca a todos los señores socios a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 25 del actual, en el domicilio social (Bar Arriaga), a las diez de la noche en primer convocatoria y en su defecto en segunda a las diez y media, rogando esta directiva la más puntual asistencia. Se tratarán los asuntos expuestos en el domicilio social.

El secretario, Nemesio Sáiz.

Acción Agro-Pecuaria Burgalesa

Sección de guardería rural

Convoca a junta general, el domingo 25, a las once de la mañana, Espolón, 18. Se solicita puntual asistencia a todos los socios, y quien quiera pertenecer a dicha sociedad.

Por la Comisión,
MARIANO ARRANZ.

Peluqueros-barberos

Ante las dudas que a algunos les ofrece la interrelación de las bases de trabajo en vigor, hemos de hacer público, que el próximo lunes y por no ser víspera de día festivo, sino semifestivo, no deben abrirse los establecimientos de peluquería y barbería.

Por la Junta directiva: el secretario,
J. MURCIANO.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE

— CORRESPONDENCIA —

Instantánea política

El fantasma de Casas Viejas

En 2 de Febrero el Gobierno declaraba que los sucesos de Casas Viejas estaban suficientemente aclarados. En 23 del mismo, los hechos denunciados en la Cámara y la declaración hecha desde el banco azul, acreditada que aquellos luctuosos sucesos, están envueltos en la espesa humareda de una tragedia que pesa, según frase de Lerroux, como una losa de plomo sobre toda la «Cámara».

La jornada fué dura para el Gobierno. Primero el señor Sediles, de la minoría revolucionaria, después el señor Rodríguez Piñero, de la radical, más tarde el señor Algora, que perteneció a la socialista, el señor Muñoz Rodríguez (radical socialista), y el socialista don Bruno Alonso, seguidos por el señor Fanjul, el señor Maura y el señor Martínez Barrios, prohombre de la minoría radical, se levantaron a increpar al Gobierno. El jefe del Gabinete intervino dos veces: una a señalar su conducta, en contestación al discurso del señor Sediles, y otra para responder a las palabras del señor Martínez Barrios.

Mientras se celebraba la sesión los comentarios crecían y las pasiones se encrespaban. De la mayoría salían voces contra la represión, de miembros tan destacados como el señor Gordón Ordax. Las oposiciones estimuladas por el éxito de su interpelación, golpeaban al Gobierno, con el propósito de apresurar su derrumbamiento.

Después de la sesión un consejo, y el disgusto de los ministros por el resultado de la jornada, y las apreciaciones que sobre su resultado hacían en los corrillos, los ministeriales más fervorosos e incondicionales, se supuso que los acontecimientos políticos se habían precipitado.

La tragedia de Casas Viejas quedó flotando en el salón de sesiones como algo muy doloroso, muy terrible, que en estos momentos ha venido a poner su nota de amargura en este tablero político donde todos los materiales son aprovechables para construir los andamios del éxito y del fracaso.

ALVAREZ DE LEON

Asociación de la Prensa

Mañana domingo, a las doce de la mañana, en la Cámara de Comercio, tendrá lugar la junta general ordinaria de la Asociación, para aprobación de cuentas y elección de cargos.

Se ruega la asistencia.

El secretario

TEATROS

PRINCIPAL

¡Hay que hacer la vista gorda!

No son del todo despreciables las enseñanzas que se desprenden de la comedia estrenada ayer, escrita en colaboración, por Mario Aguilar y Francisco Presas.

Presentan los autores a dos hermanos con caracteres diametralmente opuestos.

El uno optimista y confiado, sensible a todas las desgracias del prójimo, dispuesto siempre a hacer el bien, que tiembla ante la posibilidad de tener que subir el alquiler a sus inquilinos y le conmueven los relatos de sus colonos, hasta perdonarles las rentas y darles encima dinero para tapan sus trampas. El otro es desconfiado y un tanto avaro, hasta el extremo de tener a un hijo estudiando en Madrid, sin que durante dos años le haya enviado un sólo céntimo, desde el rincón provinciano por suponer que los hijos, al llegar a los veinte años, tienen que saber ganarse la vida.

Al enfrentarse las dos tendencias, se producen bruscas reacciones que determinan cambios radicales en cada conducta para sacar la consecuencia final que los extremismos son siempre peligrosos.

Juan Espantaleón y Salvador Mora, supieron sacar todo el partido posible de los dos personajes centrales de la comedia.

Espantaleón, dió el primero toda la importancia que tiene, haciendo admirables transiciones que confirmaron de nuevo su valía y su alta comprensión. Salvador Mora, proporcionó al público, desgraciadamente más escaso que el que reclamaba la importancia de la compañía, ocasiones para ríe las magníficas situaciones cómicas, perfectamente desarrolladas.

La dirección fué otro acierto, imputable también a tan buenos actores. Toda la compañía secundó acertadamente a los directores, sobresaliendo Emilio Fábregas y José Mallén.

Con esto terminó tan breve como interesante temporada, gustada tan sólo por muy pocos aficionados.

F. M. P.

Conforme tenemos anunciado, mañana hará su presentación la compañía de revistas, acudida por la primera vedette Sara Fenol y en la que figuran, entre otras, la bailarina América Fuentes y la vedette Encarna Mañé.

Actuará la revista durante los tres días de Carnaval, poniendo mañana tres funciones.

ORFEON BURGALÉS

El próximo domingo, día 26 del actual, celebrará su junta general ordinaria esta sociedad, a las once de la mañana, en la escuela municipal, sita en el edificio del Teatro (Paseo del Espolón). Se recomienda la asistencia a la misma a todos los señores orfeonistas y se invita a cuantos señores socios protectores deseen acudir a ella.

Como adelanto de la rendición de cuentas y para dar una idea de la situación económica en que se encuentra el «Orfeón Burgalés», se manifiesta que el saldo a favor, en 31 de Diciembre de 1931 era de 3.162,72 pesetas; los ingresos durante todo el año de 1932, 15.669,45 pesetas; los pagos durante el mismo tiempo, 10.870,70 pesetas, y la existencia en caja en 1.º de Enero de 1933, 7.961,47 pesetas.

Ateneo de Burgos

D. Vicente Machimbarrena

Sólo el nombre del ilustre director de la Escuela de Ingenieros de Caminos ha sido máxima propaganda para la conferencia que según se tiene anunciada dará dicho señor el próximo primero de Marzo. Así lo prueban las altas de socios y las cartas recibidas, entre las que destaca la felicitación al señor presidente de uno de los ingenieros de La Felguera, por haber organizado un acto en el cual hablará tan destacada personalidad ingenieril como lo es el señor Machimbarrena.

Don Vicente Machimbarrena ha colaborado y colabora en importantes revistas técnicas nacionales y extranjeras, ha explicado construcción durante años en la Escuela cuya dirección ahora ostenta y ha intervenido con entusiasmo en cuantos actos se hayan relacionado con su carrera.

Con especial interés nos dice ha preparado la conferencia que ha de dar en nuestro Ateneo. De su importancia habla el siguiente sumario:

- 1.º Burgos monumental.—Burgos ingenieril.—Los ferrocarriles directos.
- 2.º Antigüedad de la profesión del arquitecto.—Modernidad de la profesión de ingeniero.—Diferencia entre ambas profesiones.
- 3.º La enseñanza de la Arquitectura y la Ingeniería.—Educación científica del arquitecto.—Influencia del arte en la educación del ingeniero.
- 4.º Armonía de la ciencia y el arte en la Arquitectura.—El Partenón.—La catedral gótica.—El renacimiento.—Decadencia de la Arquitectura, en el siglo XIX.
- 5.º El problema de la arquitectura actual.—Causas que han influido en su desorientación.—El abuso de ornamentos falsos.
- 6.º El ingeniero ante el estilo moderno.—Emoción de las obras ingenieriles actuales.—Colaboración del ingeniero y del arquitecto.—Gestación de la obra de arte en un sólo cerebro.—Espectáculo de la vida contemporánea.—Aurora del nuevo estilo.

GOBIERNO CIVIL

De interés para los «gentes comerciales»

Establecida por primera vez la colegiación forzosa de los agentes de comercio, por el R. D. de 8 de Enero de 1926, y derogado éste, en toda su integridad, por el Decreto de 7 de Noviembre de 1931, ha podido creerse, erróneamente que, hoy no es obligatorio la aludida colegiación; sin tener en cuenta que el artículo primero del mencionado Decreto, vigente, de 7 de Noviembre de 1931, establece que la profesión de agente comercial no podrá ejercerse sin la previa inscripción en el Colegio Oficial correspondiente.

Como quiera que la no colegiación de los obligados a ella, perjudica los intereses del Tesoro y de los que, obedeciendo los preceptos legales, actúan legalmente, y teniendo conocimiento de que algunos agentes comerciales de esta provincia, aún no ignorando la citada disposición, no cumplen lo que en la misma se previene, recomiendo a los señores alcaldes y demás autoridades dependientes de la mía, que por los medios que estén a su alcance, impidan el ejercicio clandestino de la agencia comercial, y presten al Colegio Oficial de Agentes de Comercio de esta provincia, el auxilio que al logro de este fin les puedan solicitar.

Burgos, 25 de Febrero de 1933.—El gobernador, Ernesto Vega.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media, en el paseo del Espolón, la banda del regimiento número 30:

- 1.º «Gloria al trabajo», pasodoble.—Texidor.
- 2.º «L'amic Fritz», intermedio.—Masagní.
- 3.º «La Pastorela», sección.—Luna y Torroba.
- 4.º «Dolo es», tanga de vales.—Valteufel.

«Himno de Riego».

Edición de las ocho de la noche

Ver detalles de programa en la sexta plana

CORTES CONSTITUYENTES

Por 173 votos contra 130 se aprueba una proposición de confianza al Gobierno

Ruegos y preguntas

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde bajo la presidencia del señor Besteiro.

En el banco azul el ministro de Trabajo.

Se aplaza la votación del acta a petición de los radicales.

El señor Fernández Ossorio se lamenta de que no haya sido atendida una petición que hizo al ministro de Agricultura sobre los daños causados por el temporal en la provincia de Pontevedra.

El señor Suárez Picalvo se adhiere a la petición.

El señor Madariaga (don Dimas), denuncia varias irregularidades cometidas en pueblos de la provincia de Toledo con motivo de la aplicación de la ley de términos municipales. Pide que sea traído a discusión el dictamen que ya figura en el orden del día, sobre la reforma de dicha ley.

Protesta contra una multa impuesta a obreros por un delegado gubernativo, a las que atribuye móviles políticos.

Recuerda una interpelación que tiene anunciada sobre la actuación de los delegados gubernativos.

El ministro de Trabajo promete informarse y corregir los abusos denunciados. Afirma que el texto de la ley está perfectamente claro y sólo establece que no podrán entrar obreros en un término municipal donde haya obreros parados, pero el que esos obreros puedan ir a buscar trabajo a donde sea, eso no lo impide la ley, y él no tiene la culpa de que haya alcaldes o gobernadores que quieran caciquear con esto.

El señor Moreno Mendoza, radical, pide remedio a la crisis de trabajo provocada por el cierre de la fábrica de conservas del Puerto de Santa María.

(El señor Lara ocupa la presidencia).

El señor Domínguez Barbero, radical, protesta de que no se hayan dado las gratificaciones a los funcionarios de Comunicaciones de Sevilla, que se les prometieron cuando los sucesos de Agosto.

El señor Fernández de la Poza, radical, hace un ruego al ministro de Trabajo sobre reclamaciones de los obreros de la Telefónica.

El ministro de Trabajo contesta que es al Jurado mixto y no a él a quien hay que dirigir este ruego.

El señor Suárez Picalvo, nacionalista gallego, dice que en Galicia no se cumple la disposición de la Reforma agraria relativa a la prestación personal para pago de rentas forestales. Solicita del ministro de Justicia que se obligue a los propietarios a exhibir el título acreditativo de su propiedad, pudiendo si no negarse el campesino a pagar la renta.

El señor Marco Miranda, radical, hace un ruego relativo a Valencia.

El señor Chacón, radical, se refiere a la crisis de trabajo en la provincia de Cádiz.

(El señor Besteiro vuelve a la presidencia).

El presidente pide autorización a la Cámara para prorrogar esta parte de la sesión.

Los construcciones escolares

Continúa la interpelación sobre construcciones escolares.

El señor Bello dice que se le persigue saludablemente por la campaña emprendida periodísticamente. Insiste en su argumentación sobre que habiéndose arbitrado 400 millones de pesetas para construcciones escolares, la mitad debe emplearse en la construcción de escuelas y el resto en la sustitución de la enseñanza de las órdenes religiosas.

Insiste en que es precisa la reducción a la mitad del coste de los grupos escolares.

Por lo que se refiere a las construcciones escolares de Madrid, dice que tiene mayor interés en que las pesetas que se gasten sean cuidadosamente vigiladas. Censura al señor Giner de los Ríos por no denunciar el mal funcionamiento de la junta técnica de la que forma parte. Termina diciendo que si a pesar de las querrelas presentadas contra él y de las censuras oficiales, consigue que las escuelas cuesten menos, se dará por satisfecho.

El señor Agustín, rectifica brevemente.

Interpelación sobre los sucesos de Casas Viejas

Se aprueba el acta, continuando después el debate sobre Casas Viejas.

En la Cámara hay enorme expectación. Las tribunas están atestadas y los escanos se cuben rápidamente de diputados. En el banco azul está todo el Gobierno.

Viejas para que hicieran una «razzia» en el pueblo.

Recuerda que el Gobierno estaba dividido en dos partes: los señores Azaña y Casares y el resto.

El señor Prieto, interrumpiendo: No hay partes; el Gobierno es un todo.

El señor Cordero Bell dice que él no considera al señor Prieto complicado en nada.

El ministro de Obras: Pues igual sería que se refiriera a los restantes ministros.

El señor Cordero sigue su discurso culpando de todo lo ocurrido al señor Casares, calificándole duramente. Numerosos diputados socialistas protestan contra el orador.

El señor Soriano dice que esta es la tragedia más grande que ha encontrado en su vida política. Considera lo sucedido como una desgracia nacional. Protesta de que se les haya acusado de ir en la comisión con hombres de la derecha.

Se dirige al señor Azaña para decirle que aunque tenga la faz incommovible y lo crea anticlerical, la procesión anda por dentro.

A él le interesa la República más que nada. Acusa al Gobierno de querer ocultar los crímenes cometidos. Recuerda que la Monarquía murió por sus víctimas. Se dirige al conde de Romanones recordándole que él día que se debatió en el Parlamento el proceso de Ferrer, él se gozaba en los pasillos.

No le han convencido las palabras del señor Azaña, porque llegaron demasiado tarde, después de que en España han sucedido muchas cosas.

Termina diciendo a los socialistas que pueden gozar del favor del Gobierno, pero que ellos tremolarán esta bandera por toda España.

El señor Balbontín se expresa en términos de gran dureza. No considera con autoridad al señor Maura para censurar al Gobierno, porque dice que aplicó la ley de fugas en el Parque de María Luísa.

Combate a los radicales, censurando al señor Martínez Barrios, porque dice que no ha tocado para nada la cuestión de los fueros.

Lo único que considera eficaz es hacer encarcelar a todas las fuerzas que tomaron parte en los sucesos de Casas Viejas, sin distinción, y luego averiguar la responsabilidad.

Don Eduardo Ortega y Gasset explica las palabras con que interrumpió al señor Azaña cuando todos sabían lo que había sucedido. Lee párrafos del discurso del señor Azaña sobre los sucesos, sacando la consecuencia de la continuación.

Proposición incidental

Se da lectura a una proposición incidental en la que se pide al Gobierno la confesión inmediata del error y la rectificación de conducta.

El señor Besteiro advierte que se trata de dar un voto de censura y esta proposición no puede ser votada hasta dentro de cinco días, según dispone la Constitución.

El señor Azaña dice que para evitar sorpresas en el orden parlamentario, la Constitución exige lo que el presidente acaba de decir y el Gobierno no tiene más remedio que conformarse con esto, porque no es un derecho al que pueda renunciarse, pero el Gobierno quiere que la situación quede despejada y procurará la votación en otra forma, pues cree que tiene una gran importancia.

El resultado de esta votación marcará con honroso suro la política nacional. El Gobierno ruega a los diputados que busquen la manera reglamentaria de provocar la votación para que se rectifique la obra del Gobierno o se mantenga su autoridad.

(Continúa en tercera página).

Los Carnavales

En el Salón del Recreo

El lunes 27, a las diez y media de la noche, se celebrará en esta aristocrática sociedad un baile de Carnaval. Agradece a su presidente don Pedro Alfaro la atenta invitación que nos ha remitido.

En el Circulo de la Unión

También don Rafael Dorao, presidente del Circulo de la Unión, nos ha invitado, y por ello quedamos muy reconocidos, a los bailes que se celebrarán los días 26 y 28 del actual y 5 de Marzo; a las diez y media de la noche, así como a la fiesta infantil del lunes 27, a las cinco de la tarde.

En el Casino Militar

En el Casino Militar tendrán lugar los días 26 y 28 del actual de diez de la noche a dos de la madrugada, bailes familiares y el día 5 de Marzo, de cinco a diez de la noche otra infantil, para todos los cuales hemos recibido atenta invitación del presidente de dicha entidad, don Emilio Ortega.

Edición de las ocho de la noche

Ver detalles de programa en la sexta plana

La sesión de ayer en el Ayuntamiento
El metro cuadrado de vía pública del ensanche de las calles del Mercado y Almirante Bonifaz ha costado 417 pesetas

Diversos asuntos de trámite

A las siete menos veinte comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde señor Santamaría.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior se aprobó, así como dos dictámenes presentados por la Sección de Abastos en virtud de cuyas resoluciones acordó autorizar a don Vicente González Martínez para abrir un establecimiento...

Da algunas explicaciones el señor Pavón y el señor Martínez Mata inso-

lucionado en el expediente las personas que reclamante y funcionario señalan para el mejor conocimiento de los hechos.

Seguidamente y por unanimidad se aprobó el presupuesto de gastos...

Arbitrios.—Aprobar los padrones de inquilinato, solar y carruajes de lujo, exponiéndolos al público durante quince días para que puedan formularse reclamaciones.

Designar la forma en que han de abonarse los haberes de un recaudador interino.

Cementerios.—Conceder propiedades en el municipal a doña Felipa García Martín y a doña Felisa González Hernández.

Idem id. id. a doña Eugenia Loma y don Ramón Quintana, concediéndoles las compensaciones que en los respectivos dictámenes se fijan, de los enterramientos que poseen en el Cementerio Antiguo.

Gobierno.—Llevar en el padrón de habitantes de este término municipal a don Pedro González Rodríguez.

Hacienda.—Desestimar la instancia de don Ezequiel Candiela, el cual solicita la devolución de los pesqueros sufridos por el Montepío de empleados municipales.

Aprobar las indemnizaciones concedidas a los inquilinos de las casas descritas en las calles del Mercado y Almirante Bonifaz, importantes 15.230 pesetas.

Abonar con cargo al capítulo de imprevisos, el segundo plazo de mil pesetas del importe del manuscrito «El sacristán de Vieja Rúa».

Paseos, Caminos y Campos.—Desestimar la instancia de don Julio Rodríguez, sobre que se reivindique un terreno de aprovechamiento comunal, próximo al yacimiento de Madre Juana.

Autorizar al ingeniero jefe del Distrito Forestal para cercar el vivero clasificado en término «Molino de los Guindales».

CUENTAS
Se aprobaron varias de distintas Comisiones.

Fuera de convocatoria
Se leyó una carta del celador de Policía Urbana, y de un hermano del barrendero Mariano Santa Olalla García, participando el fallecimiento de éste, quedando enterada la Corporación, y constando en acta el sentimiento a propuesta del alcalde.

DEPORTES Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 25 de febrero de 1903

En el Teatro Principal, se celebró el lunes un festival, que resultó brillantísimo, tomando parte en el infinito de niños que optaban al concurso de trajes.

Resultaron premiados los siguientes: Niños, María López y Daniel Vivar, que lucían traje de época de Godoy, con el primer premio; María y Pedro Revilla, elegantisimos «Pierrots», blancos y negro, segundo premio; Eloisa y Paquita Santamaría, característicos, batucos, tercer premio; Angalita y Anrelija Santos, elegantísimos trajes de etiqueta, premio extraordinario; Carlitos Zappino, hecho todo un señor sargento, premio extraordinario, regalo del señor Solalinde; Antonio y Clarita González Joli, artísticos y monisimos trajes de «Doña Inés», y «Don Juan Tenorio», extraordinario regalo de los señores del Jurado; Jaime Andrade, elegante traje de «Pierrot», regalo de don Julián de las Heras; Víctor Conde, monísimo traje de «clown», regalo del director de la compañía señor Muñoz.

Se presentaron otros artísticos trajes, llamando la atención el que lucía el niño Máximo Muñoz, de raso, con pinturas a mano, que hubiera llevado, premio a ser «Pierrot» y no «clown», por ser aquel el traje señalado.

En la Casa de Socorro fué ayer curado el niño Antonio Castañeda, de cinco años, que había sido volteado por un carnero, causando fuertes contusiones en la cabeza y estando izquierdo.

Instrucción Pública

Directores accidentales de escuelas graduadas
La Dirección general ha resuelto autorizar a los Consejos provinciales para que, previa propuesta del inspector correspondiente, puedan designar como directores accidentales de las escuelas graduadas servidas totalmente por personal interino, a maestros propietarios de la localidad que pertenecían al primer escalón, pasando uno de los maestros de sección interinos a desempeñar la escuela del propietario, en tanto dure la accidentalidad, la cual cesará automáticamente al obtener destino en la escuela graduada un nuevo maestro propietario que pueda hacerse cargo de la dirección de la misma.

Propuesta por el primer turno
Se hacen los siguientes correspondientes al segundo escalón y a esta provincia:

Arroyo de Muñoz, mixta, a doña María Isigur y Pérez, excedente de Barriuso.

El Hospital del Rey, unitaria, a doña Mercedes Moreno Moreno, excedente de Huércanes.

Huelgas, unitaria, a doña María de la Concepción Quintana Quintana, excedente de Villahizán de Treviño.

Villmar, unitaria, a doña Maximina Lecada Burgos, excedente de Navahondilla (Ávila).

Bavas (Miranda de Ebro), mixta, a doña María de las Angustias Fernández López, excedente de Basones de Zamanzas.

Berlanga de Roa, unitaria, a doña Josefa Arregui Fernández, excedente de Quintanilla Cabrera.

Campalara, unitaria, a doña Eulalia Jerga Martín, excedente de Villamorón.

Celada del Camino, unitaria, a doña Hermisandri Lauria Balaguer, excedente de Barrio de Muñoz.

Salas de Bureba, unitaria, a doña Consuelo López Gutiérrez, excedente de Hoz de Valdeviola.

Se pueden formular reclamaciones reglamentarias contra los citados nombramientos en el plazo de ocho días.

La Escuela Normal y el Instituto de Previsión
Esta Escuela, respaldada a los deseos expresados por la Caja Colaboradora de Castilla la Vieja y en su afán de colaborar a toda labor cultural, ha celebrado hoy el XXV aniversario de la fundación del Instituto Nacional de Previsión, dedicando una clase de cada curso a gloriar la obra del mismo.

Los profesores de Pedagogía, Matemáticas, Historia y Derecho y Legislación escolar, han cantado a los futuros educadores las excelencias de la obra de previsión y ahorro, realizada durante un cuarto de siglo por el Instituto Nacional de Previsión, y los ecos de esas palabras de amor y de paz, llegarán a todos los pueblos de la provincia, en un mensaje que la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos enviará por radiotelefonía a todos los niños burgaleses, el próximo martes, aniversario de la fundación.

Crónica judicial

Señalamientos para el lunes
Anticipo Territorial
Pleito procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre la Sociedad Topográfica general y don Felipe Vizcarro, y otros, sobre tercera de dominio; presente, vacante; defensores licenciados, Alfaro y Blanco; procuradores, señores Pison y Aparicio; secretaría del licenciado Mena.

Pleito procedente del Juzgado de Santo Domingo de la Calzada, seguido entre el Ayuntamiento de Torrelito, y don Luis Fernández Salaya, sobre propiedad de un huerto y otros extremos; presente, señor Valcárcel; defensores licenciados, Gutiérrez, Molner y Ríos; procuradores, señores Aparicio y Mapato; secretaría del licenciado Sotó.

Audencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, contra Eulogio Pérez Martín, sobre lesiones; presente, señor Valledor; defensor, licenciado Zumarraga; procurador, señor Herrero; secretaría del licenciado Mena.

ECOS DE LA PROVINCIA

EL DIARIO EN VILLADIEGO

Croniquilla semanal

Una imponente nevada que, destrozando mercado y feria, viene de perillas a los quintos para celebrar su fiesta largamente

Como ya anticipamos anteayer, por telegrafo, hemos permanecido varios días bloqueados por la nieve. El sábado, proximo a las ocho de la noche, comenzó a nevar copiosamente, quedando cubierto en muy pocos minutos el pavimento.

Amaneció el domingo con unos cincuenta centímetros de nieve por igual, y el fuerte viento reinante se encargó de formar los correspondientes nevones, que hacían imposible la circulación. Los coches correo y de línea que hacen el servicio a Burgos no pudieron realizarlo ni tampoco llegaron los de Alar del Rey y Humada. Por la tarde se presentó, ante la extrañeza del público, una de las «autos» de la empresa que atiende el correo desde Burgos, el cual se decidió a realizarlo, haciendo caso omiso de los avisos que telegráficamente se le enviaron desde esta, viéndose que en la capital no había caído gran cantidad, pero desde Pedrosa del Paramo le costó enormemente avanzar, teniendo que esperar en varios lugares sus decididos conductores.

Este coche, que había traído la poca correspondencia que existía para esta en la administración de Burgos, aumentó el número de los sitiados, porque durante la noche aumentó considerablemente la cantidad de nieve, acordando salir en caballería hasta Sasamón, para recoger allí la correspondencia que trajeran los autos de Melgar de Fernamental, regresando su conductor sobre las siete de la tarde, y esta labor, que repitieron el martes, no dió resultado satisfactorio debido a que los «autos» de Melgar tampoco pudieron llegar a la capital a causa de la helada producida durante la noche, lo que hacía imposible la circulación sobre la nieve.

Ayer miércoles pasó el día luciendo a ratos el sol y al atardecer nuevamente se presentó un fuerte viento norte que, como los días anteriores, impidió el tránsito por la villa, pero aun así, a las ocho de la noche de nuevo entró otro coche-correo que desde Burgos hizo el recorrido por Sasamón, lo que consiguió tras titánicos esfuerzos, portando gran cantidad de sacas de correspondencia, algunas de ellas precedentes de la línea de Alar, que ante la dificultad de hacer tal servicio directamente, fueran enviadas a Burgos.

Hey, jueves, ha transcurrido el día más benigno, saliendo ya en las primeras horas de la mañana des de los coches-correo en dirección a Burgos, a donde llegaron sin novedad aunque con un poco de retraso, pues también tuvieron necesidad de usar las alás, regresando uno de ellos como de ordinario también con hora y media de retraso, y cuyo recorrido efectúan, desde luego, por Sasamón, ya que la carretera directa, está en peores condiciones.

Con lo reseñado, dicho está que la vida local se paralizó completamente, aumentando su amargura la circunstancia de que una de las empresas de luz eléctrica la del alumbrado público, dejara de suministrar fluido durante dos noches, debido a una avería.

El mercado semanal quedó como es natural, completamente inutilizado, y el mismo riesgo correrá la feria de San Matías, que había de celebrarse mañana y pasado, por lo que se piensa en trasladar ésta, posiblemente, a los días 12 y 13 del próximo Marzo.

En cambio, los quintos del actual reemplazo se aprovecharán de tal situación para prolongar por cuatro días su «juerga», que empezaron a la caída de los primeros copos y de las primeras «zapas», y la banda municipal que a tal efecto contrataron, aparte de la odisea que pasara para realizar los pasacalles y dianas correspondientes, entre el estallido de chetes y bombas en abundancia, ejecutó con presteza repetidas veces su nuevo repertorio en el Teatro España, a donde celebraron bailes el domingo, lunes y martes, cuyo último día, para rematar la fiesta, anticiparon unos días el comienzo del carnaval, haciendo así ostentación de los aristocráticos rotajes que se reducen ya a este empuje.

Este coche, que había traído la poca correspondencia que existía para esta en la administración de Burgos, aumentó el número de los sitiados, porque durante la noche aumentó considerablemente la cantidad de nieve, acordando salir en caballería hasta Sasamón, para recoger allí la correspondencia que trajeran los autos de Melgar de Fernamental, regresando su conductor sobre las siete de la tarde, y esta labor, que repitieron el martes, no dió resultado satisfactorio debido a que los «autos» de Melgar tampoco pudieron llegar a la capital a causa de la helada producida durante la noche, lo que hacía imposible la circulación sobre la nieve.

Ayer miércoles pasó el día luciendo a ratos el sol y al atardecer nuevamente se presentó un fuerte viento norte que, como los días anteriores, impidió el tránsito por la villa, pero aun así, a las ocho de la noche de nuevo entró otro coche-correo que desde Burgos hizo el recorrido por Sasamón, lo que consiguió tras titánicos esfuerzos, portando gran cantidad de sacas de correspondencia, algunas de ellas precedentes de la línea de Alar, que ante la dificultad de hacer tal servicio directamente, fueran enviadas a Burgos.

Hey, jueves, ha transcurrido el día más benigno, saliendo ya en las primeras horas de la mañana des de los coches-correo en dirección a Burgos, a donde llegaron sin novedad aunque con un poco de retraso, pues también tuvieron necesidad de usar las alás, regresando uno de ellos como de ordinario también con hora y media de retraso, y cuyo recorrido efectúan, desde luego, por Sasamón, ya que la carretera directa, está en peores condiciones.

Con lo reseñado, dicho está que la vida local se paralizó completamente, aumentando su amargura la circunstancia de que una de las empresas de luz eléctrica la del alumbrado público, dejara de suministrar fluido durante dos noches, debido a una avería.

El mercado semanal quedó como es natural, completamente inutilizado, y el mismo riesgo correrá la feria de San Matías, que había de celebrarse mañana y pasado, por lo que se piensa en trasladar ésta, posiblemente, a los días 12 y 13 del próximo Marzo.

En cambio, los quintos del actual reemplazo se aprovecharán de tal situación para prolongar por cuatro días su «juerga», que empezaron a la caída de los primeros copos y de las primeras «zapas», y la banda municipal que a tal efecto contrataron, aparte de la odisea que pasara para realizar los pasacalles y dianas correspondientes, entre el estallido de chetes y bombas en abundancia, ejecutó con presteza repetidas veces su nuevo repertorio en el Teatro España, a donde celebraron bailes el domingo, lunes y martes, cuyo último día, para rematar la fiesta, anticiparon unos días el comienzo del carnaval, haciendo así ostentación de los aristocráticos rotajes que se reducen ya a este empuje.

Este coche, que había traído la poca correspondencia que existía para esta en la administración de Burgos, aumentó el número de los sitiados, porque durante la noche aumentó considerablemente la cantidad de nieve, acordando salir en caballería hasta Sasamón, para recoger allí la correspondencia que trajeran los autos de Melgar de Fernamental, regresando su conductor sobre las siete de la tarde, y esta labor, que repitieron el martes, no dió resultado satisfactorio debido a que los «autos» de Melgar tampoco pudieron llegar a la capital a causa de la helada producida durante la noche, lo que hacía imposible la circulación sobre la nieve.

Ayer miércoles pasó el día luciendo a ratos el sol y al atardecer nuevamente se presentó un fuerte viento norte que, como los días anteriores, impidió el tránsito por la villa, pero aun así, a las ocho de la noche de nuevo entró otro coche-correo que desde Burgos hizo el recorrido por Sasamón, lo que consiguió tras titánicos esfuerzos, portando gran cantidad de sacas de correspondencia, algunas de ellas precedentes de la línea de Alar, que ante la dificultad de hacer tal servicio directamente, fueran enviadas a Burgos.

Hey, jueves, ha transcurrido el día más benigno, saliendo ya en las primeras horas de la mañana des de los coches-correo en dirección a Burgos, a donde llegaron sin novedad aunque con un poco de retraso, pues también tuvieron necesidad de usar las alás, regresando uno de ellos como de ordinario también con hora y media de retraso, y cuyo recorrido efectúan, desde luego, por Sasamón, ya que la carretera directa, está en peores condiciones.

Con lo reseñado, dicho está que la vida local se paralizó completamente, aumentando su amargura la circunstancia de que una de las empresas de luz eléctrica la del alumbrado público, dejara de suministrar fluido durante dos noches, debido a una avería.

El mercado semanal quedó como es natural, completamente inutilizado, y el mismo riesgo correrá la feria de San Matías, que había de celebrarse mañana y pasado, por lo que se piensa en trasladar ésta, posiblemente, a los días 12 y 13 del próximo Marzo.

En cambio, los quintos del actual reemplazo se aprovecharán de tal situación para prolongar por cuatro días su «juerga», que empezaron a la caída de los primeros copos y de las primeras «zapas», y la banda municipal que a tal efecto contrataron, aparte de la odisea que pasara para realizar los pasacalles y dianas correspondientes, entre el estallido de chetes y bombas en abundancia, ejecutó con presteza repetidas veces su nuevo repertorio en el Teatro España, a donde celebraron bailes el domingo, lunes y martes, cuyo último día, para rematar la fiesta, anticiparon unos días el comienzo del carnaval, haciendo así ostentación de los aristocráticos rotajes que se reducen ya a este empuje.

Este coche, que había traído la poca correspondencia que existía para esta en la administración de Burgos, aumentó el número de los sitiados, porque durante la noche aumentó considerablemente la cantidad de nieve, acordando salir en caballería hasta Sasamón, para recoger allí la correspondencia que trajeran los autos de Melgar de Fernamental, regresando su conductor sobre las siete de la tarde, y esta labor, que repitieron el martes, no dió resultado satisfactorio debido a que los «autos» de Melgar tampoco pudieron llegar a la capital a causa de la helada producida durante la noche, lo que hacía imposible la circulación sobre la nieve.

Ayer miércoles pasó el día luciendo a ratos el sol y al atardecer nuevamente se presentó un fuerte viento norte que, como los días anteriores, impidió el tránsito por la villa, pero aun así, a las ocho de la noche de nuevo entró otro coche-correo que desde Burgos hizo el recorrido por Sasamón, lo que consiguió tras titánicos esfuerzos, portando gran cantidad de sacas de correspondencia, algunas de ellas precedentes de la línea de Alar, que ante la dificultad de hacer tal servicio directamente, fueran enviadas a Burgos.

Hey, jueves, ha transcurrido el día más benigno, saliendo ya en las primeras horas de la mañana des de los coches-correo en dirección a Burgos, a donde llegaron sin novedad aunque con un poco de retraso, pues también tuvieron necesidad de usar las alás, regresando uno de ellos como de ordinario también con hora y media de retraso, y cuyo recorrido efectúan, desde luego, por Sasamón, ya que la carretera directa, está en peores condiciones.

Con lo reseñado, dicho está que la vida local se paralizó completamente, aumentando su amargura la circunstancia de que una de las empresas de luz eléctrica la del alumbrado público, dejara de suministrar fluido durante dos noches, debido a una avería.

El mercado semanal quedó como es natural, completamente inutilizado, y el mismo riesgo correrá la feria de San Matías, que había de celebrarse mañana y pasado, por lo que se piensa en trasladar ésta, posiblemente, a los días 12 y 13 del próximo Marzo.

Table with columns J, G, E, P, F, C, P for various teams like Madrid, Athletic, Español, etc.

Table with columns J, G, E, P, F, C, P for various teams like Oviedo, Athletic M., Irún, etc.

Table with columns J, G, E, P, F, C, P for various teams like Barcelona, Athletic, etc.

Table with columns J, G, E, P, F, C, P for various teams like Oviedo, Athletic, etc.

Table with columns J, G, E, P, F, C, P for various teams like Oviedo, Athletic, etc.

Table with columns J, G, E, P, F, C, P for various teams like Oviedo, Athletic, etc.

Table with columns J, G, E, P, F, C, P for various teams like Oviedo, Athletic, etc.

Table with columns J, G, E, P, F, C, P for various teams like Oviedo, Athletic, etc.

Chales y mantones VILLADIEGO (Burgos)

VIDA RURAL Mamolar Coza de un jabali

Mamolar 22 de Febrero de 1933

G. Estecha Arana ESPECIALISTA Garganta, nariz y oídos

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel

LICEO ZORRILLA Barrio Gimeno, 21 «CASA DE LAS DOCTRINAS»

MUEBLES modernos, de toda garantía Construidos con maderas de 1.ª clase

Viuda de Claudio Angulo Fábrica: MADRID, 9 - Almacén: CALERA, 9 - BURGOS

EL LUNES COMIENZA un gran DERROCHE DE TEJIDOS GENEROS DE PUNTO Y CONFECCIONES

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

De la sesión de Cortes

Otra proposición

Se da lectura a una proposición pidiendo a la Cámara que exprese su confianza en que el Gobierno hará justicia y también que se nombre una comisión parlamentaria que e careza perfectamente los hechos.

El señor Santaló, de la Esquerza republicana, defiende la proposición. Dice que todos tienen la conciencia absoluta de que una de las decepciones de la opinión pública es que la obra revolucionaria es demasiado lenta.

El señor Sociano se dirige al señor Pérez Madrigal con motivo de unos gestos que éste hace al señor Royo, preguntándole qué significan.

El señor Pérez Madrigal: Porque el señor Royo ha servido a un régimen de asesinos.

El señor Royo pide la palabra para defender el régimen que ha servido.

El señor Santaló sigue diciendo que la posición de ellos responde a la actitud de siempre, que les hace condenar en términos duros cualquier injusticia que se haya realizado. (Ruidores).

El señor Botella entiende que el Gobierno se ha equivocado en muchas ocasiones, siendo ésta una de las más graves equivocaciones. Cree que ninguno de los miembros del Gobierno es capaz de haber dado las órdenes que han podido determinar la tragedia de que se trata. No duda de la seriedad y buena fe con que se expresa el jefe del Gobierno, y cree que carece de la información necesaria en los primeros momentos, dando por ello una información errónea.

El señor Izanzo, en nombre de la minoría. Al servicio de la República, explica su voto. Dice que en su día no se quiso nombrar una comisión y ahora se va a hacerlo, siendo esto grave para la República.

El presidente le dice que no cumple a la República. Lo grave para la República sería que estas cosas se ocultaran.

El señor Azaña resume los puntos de vista expresados anteriormente y agradece a algunos oradores que han intervenido el respeto personal que le han guardado. Recuerda que se ha acusado aquí al Gobierno de que respondió de la fuerza pública, pero la verdad es que el Gobierno respondió de dicha conducta hasta las primeras horas de la mañana. Es patente que en todos los pueblos donde se haya producido la sublevación, la conducta de la fuerza pública ha sido intachable. Téngase en cuenta que en la provincia de Cádiz la rebelión tenía mayor importancia que en otros sitios. Dice que interesa a todos esclarecer los sucesos. El interés estaba copositado en el juez.

El Gobierno tendría responsabilidad si habiendo ocurrido hechos punibles, los amparara.

Signe sosteniendo el criterio de que los jueces son los que tienen que resolver. El Gobierno hubiera querido que el debate se hubiera desarrollado con la máxima serenidad. No lo han querido así, llevándolo a una cuestión política. No puede creerse que el Gobierno vaya a rehusarlo y dar la batalla, y nadie mejor que nosotros mismos para saber lo que nos gusta.

El Gobierno está dispuesto siempre a dar las mayores facilidades para dejarse derrotar. En las Cortes ha nacido y en las Cortes quiere morir. Esta es la posición. No queremos dejar la cuestión reducida a si tenemos responsabilidad en los sucesos, que bien sabéis que no la tenemos. La votación tendrá la significación de oposición al Gobierno. (Aplausos).

Debe tenerse la franqueza de decir que lo que aquí no importa son los sucesos de Casas Viejas. (Prestas). Ya se sabe lo que hay en el fondo del asunto. (Fuerzas protestas y aplausos).

Añade que la cuestión la han levantado contra el Gobierno numerosos intereses heridos. El Gobierno tiene abierta la cuestión de confianza en las Cortes y está dispuesto a dejarse derrotar.

El señor Martínez Barrios interviene, diciendo que fue anoche bastante piadoso, a pesar de lo cual el señor Azaña ha arremetido contra él. Lee textos de los discursos pronunciados por el señor Azaña, demostrando que entonces no establecía la distinción que ahora hace entre los sucesos. Niega que haya acaudado crueldad al Gobierno. Le ha acusado de ineptitud, que es lo único de que no se ha defendido.

Pregunta dónde están las disposiciones del Gobierno para poner remedio a lo sucedido. Las fuerzas sospechosas de crueldad han sido recibidas en Madrid con todos los honores. Lo que sucede, a su juicio, es que se confunden los intereses, porque el Gobierno debe reconocer que es preciso volver a sentir la unión del principio, o sea que todos los republicanos vivan con la mayor armonía. Aplausos en los radicales.

El señor Maura explica el voto de su minoría. Suscribe las palabras de la señor Botella Asensi referentes a la responsabilidad política del Gobierno. Anuncia que no votará la proposición por no merecerle confianza el Gobierno, que ha estado cuarenta días sin enterarse de lo ocurrido.

Se procede seguidamente a la votación. El Gobierno abandona el banco azul.

Votan a favor toda la mayoría y el señor Ossorio, cuyo voto es recibido con aplausos de apuella.

El voto de confianza es aceptado por 173 contra 130.

El presidente solicita nombres para formar la Comisión que ha de investigar los sucesos.

El señor Rey Mora, en nombre de los radicales, se niega a facilitarlos. Se produce algún revuelo. Los diputados de la mayoría aplauden el resultado de la votación.

Se levanta la sesión a las diez y media de la noche.

Algunos radicales socialistas dimiten los cargos que ocupan

La reunión de la minoría radical socialista terminó a las seis y media.

El señor Baeza Medina, dijo: —Como ustedes saben, ha estado reunida la minoría radical socialista mucho tiempo, tratando ampliamente de la situación del debate parlamentario, y hemos acordado votar la confianza al Gobierno. No se dejará la libertad de abstenerse.

Después de terminada la votación algunos diputados de la minoría explicaron su voto, dando origen a un escándalo que duró varios minutos.

El señor Galarza comunicó lo ocurrido a los señores Azaña, Domingo, Albornoz y Zulueta.

En la votación que se efectuó en la Cámara se abstuvieron los diputados radicales socialistas que en la reunión de la minoría habían disendido de sus compañeros, pronunciándose contra la permanencia de los ministros en el Poder.

Algunos, como el señor Gomáriz han dimitido su puesto en el comité ejecutivo de la Firpe; otros se ausentaron del Congreso.

El señor Feced ha dimitido la dirección de Industrias y la del Instituto de Reforma agraria que desempeñaba interinamente.

También ha anunciado su dimisión, aunque por disciplina votó el acuerdo de la mayoría, el director de Agricultura, señor Valera.

El señor Gordón Ordax, de quien se dijo que había dimitido la Dirección de Minas, manifestó a los periodistas: —Lo único que puedo decirles es que hasta ahora no lo he hecho.

El señor Valera para justificar su decisión decía que el Gobierno había cometido un error y debía pagar con la crisis.

El señor López Goicoechea, anunció el propósito de no parecer más por el Congreso.

La situación del Gobierno

La creencia general es que, si bien el Gobierno ha triunfado virtualmente, se considera vencido porque los sucesos de Casas Viejas no podrán quitárselos de encima. El debate político que planteará en la próxima semana el señor Castrillo será otro momento difícil para el Gobierno.

El conde de Romanones decía que el nombre de Casas Viejas se proyectará durante mucho tiempo sobre los hombros del actual Gobierno y recordó el caso de Ferrer, que tanto influyó sobre don Antonio Maura, a pesar de la larse éste en todo su auge.

Preguntado el señor Unamuno si consideraba grave el momento político actual, contestó: —Ahora? Hace tiempo que esto anda muy mal.

Nuevo juez de instrucción

La «Gaceta» publica una disposición nombrando juez de instrucción de Burgos, a don Antonio de Vicente Tutor, que en la actualidad lo es de Atca.

Comentarios a la votación de ayer

Los comentarios a la votación en el Parlamento fueron vivísimos. Se descontaba, después del discurso del señor Azaña, el triunfo de la ratificación de confianza. Pero lo que era objeto de más intensos comentarios fue la discrepancia producida en la minoría radical-socialista, de la cual votaron en contra de la ratificación los diputados señores Feced, Ruiz de Villa, Vargas Guertaiain, San Andrés, Moreno Galvache, López Goicoechea, Gomáriz, Tapiá, Navarro, Ruiz del Río, Guallar y Artigas Arpón.

Los señores Feced y Valera—éste votó la confianza al Gobierno—dimitieron sus cargos irrevocablemente, después de la sesión. Ocupaban respectivamente las direcciones de Comercio y Agricultura. El ministro de este ramo intentó disuadirlos.

También dimitió el señor Gordón Ordax, director de Minas; pero después de una conferencia con el ministro de Justicia, retiró, por el momento, su dimisión.

El ministro de Obras Públicas al enterarse de estas dimisiones, dijo: —Pues me parece una puerilidad, porque dentro de unos días se aprobará el proyecto de incompatibilidades y entonces tendrían que dimitir todos.

El señor Feced declaró que dimitía por incompatibilidad con la política que siguen los altos dirigentes del Partido Radical-socialista, y el señor Valera se expresó en los mismos términos.

—He votado con el Gobierno—añadió el señor Valera—por disciplina; pero mi pensamiento favorable al pluriplanteamiento de la crisis ministerial lo he expuesto en el seno de la minoría.

Hubo algunos diputados socialistas, radicalesocialistas y de otros sectores que se abstuvieron en la votación, saliendo a los pasillos. Tampoco votaron los señores Sánchez Román y Maura.

La salida de algunos radicalesocialistas, para no votar fué acogida con murmullos. Lerroux permaneció en su escaño hasta que se hizo el escrutinio. El resultado de la votación se acogió con vítores al Gobierno.

Votaron contra éste: federales, agrarios, vasconavarros, izquierda radical-socialista, extrema izquierda republicana revolucionaria, conservadores, progresistas y algunos diputados independientes, como los señores García Hidalgo y Algora.

Los diputados de la oposición consideraban como un triunfo que el Gobierno hubiera accedido a que se nombrara una Comisión Parlamentaria, laboradora de la Justicia, ya anteriormente el señor Azaña se opuso a ese nombramiento al plantearse por primera vez el debate de Casas Viejas.

Opiniones diversas

Obras de puesta en riego del valle de la situación, a pesar del voto de confianza, no puede prolongarse. No aludí a los radicalesocialistas por subrajar el apolitismo de mi conducta en este caso. Pero después de oírles decir en los pasillos del Congreso que el Gobierno debía dimitir, me parece que debían haber sostenido su criterio en el salón de sesiones.

El señor Alba: —Hoy me ha gustado el señor Azaña menos que ayer. No creo ya en nada, pero pienso que esto debe tener alguna solución.

El señor Bugeda: —De estas cosas se aprovechan los reaccionarios para demorar la aprobación de leyes sustantivas. Ahí está, demorada, la de Congregaciones religiosas. Lo que se quiere es volver a otra época y hacer fracasar la obra revolucionaria de la República, desde la reforma en la tierra hasta las leyes que regulan el funcionamiento de la Iglesia. Me he enterado de que el hombre que cayó muerto a la puerta de la casa de «Seisdedos» —ese hombre que parece ser el puntal de las acusaciones—estaba detás de la puerta disparando. Y esto cambia fundamentalmente todo lo que se ha dicho en el Parlamento contra el Gobierno.

El Nuncio de S. S. estuvo esta mañana en el ministerio de Estado, celebrando una conferencia con el señor Zulueta.

El ministro de Agricultura desmiente las dimisiones de varios radicales socialistas

Don Marcelino Domingo nos ha dicho que no es cierto que los señores Feced, Valera y Gordón Ordax hayan presentado la dimisión de sus cargos.

Los periodistas insistieron en que ellos mismos lo habían dicho anoche, después de la sesión.

—Pues yo no sé nada—agregó el ministro.

Significó diciendo que en la semana próxima quedará resuelto el problema hullero y que esta noche no marchará a Alicante, acompañando al señor Prieto, como decían algunos periódicos.

El Nuncio y el ministro de Estado

El Nuncio de S. S. estuvo esta mañana en el ministerio de Estado, celebrando una conferencia con el señor Zulueta.

El ministro de Agricultura desmiente las dimisiones de varios radicales socialistas

Don Marcelino Domingo nos ha dicho que no es cierto que los señores Feced, Valera y Gordón Ordax hayan presentado la dimisión de sus cargos.

Los periodistas insistieron en que ellos mismos lo habían dicho anoche, después de la sesión.

—Pues yo no sé nada—agregó el ministro.

Significó diciendo que en la semana próxima quedará resuelto el problema hullero y que esta noche no marchará a Alicante, acompañando al señor Prieto, como decían algunos periódicos.

El presidente

El señor Azaña recibió la visita de varios generales y de otras personas.

Homenaje a Palacio Valdés

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota, diciendo que los alumnos de lengua castellana del Instituto Carnot, de París, han expresado a nuestro embajador su admiración hacia el glorioso escritor don Armando Palacio Valdés, con motivo del 80 aniversario de su nacimiento.

Los remolacheros visitan a don Marcelino Domingo

Una comisión de remolacheros, acompañada de los señores Gil Robles, conde de Romanones, Molanaga y Feced, visitó a don Marcelino Domingo, exponiéndole la crítica situación en que se encuentran los cultivadores.

Hicieron uso de la palabra varios agricultores, diciendo que cuanto antes se resolviera el problema.

El ministro se hizo cargo de una instancia con las conclusiones aprobadas, entre las que figura la de que se respete la contratación libre en los sitios donde las fábricas la tengan establecida.

El señor De los Ríos, a Bilbao

En automóvil ha marchado a Bilbao el ministro de Instrucción Pública.

Nombramientos

A consecuencia de la disolución del Consejo de Obras Públicas y de la

constitución del Consejo de caminos y puentes, ha sido nombrado presidente del Consejo de Caminos don Angel Gómez Díaz y del Consejo de Puentes don Juan Pérez San Millán.

También han sido nombrados vocales que estarán a las órdenes del ministro como inspectores.

La economía nacional

Se ha reunido el Consejo ordenador de la economía nacional, estudiando el tema de política reguladora.

Trató también de valoraciones y porcentajes y del régimen de la nueva política arancelaria, así como de las admisiones temporales.

Se reúnen los radicales y acuerdan publicar un periódico portavoz de los idearios del partido

A las once y media se ha reunido en el domicilio del señor Lerroux el comité ejecutivo del partido radical excepto don Sigfredo Blasco y el señor Marraco.

Terminó la reunión a las dos menos cuarto.

A preguntas de los periodistas, dijo el señor Lerroux que iba a ser breve, pues no habían tratado de política.

Se concedió al comité ejecutivo un amplio voto de confianza para formar una sociedad anónima encargada de publicar un periódico portavoz del ideario del partido.

Se examinó la situación política derivada del debate de ayer y el señor Lerroux se mostraba complacido de que no se hubiese planteado la crisis, pues era preferible que el Gobierno no haya caído por un hecho como el de Casas Viejas.

Entiende que la próxima semana será interesante, porque los progresistas van a plantear el debate político y en él intervendrán todos los jefes de minorías y personas destacadas.

Notas militares

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Orden de San Hermenegildo

Se concede la cruz de la referida Orden a los tenientes de Infantería, retirados, don Jesús Sánchez Orquín y don Luis Serrano García.

Plan general de instrucción

A propuesta del Estado Mayor Central se publica el plan general de instrucción para 1933.

Esta comprenderá tres partes: Instrucción de las tropas y de los cuadros, cursos de perfeccionamiento y maniobras.

Los concursos de tiro con armas portátiles, tendrán lugar en el mes de Septiembre.

Las escuelas prácticas se desarrollarán del 15 de Septiembre al 10 de Octubre.

Los cursos de perfeccionamiento, serán:

De aptitud, para ingreso de los sargentos en el Cuerpo de suboficiales y de los subayudantes para el ascenso a subtenientes.

De preparación para el ascenso de coronales y capitanes.

Cursos de arma.

Prácticas de la oficialidad disponible y de destino sedentario.

Cursos de transmisiones, de equitación, de gimnasia, de aerostación, de información artillera, de gases, de guerra química, de tiro de costa, de carros de asalto y de instrucción en el extranjero, y prácticas de topografía.

En el mes de Octubre y bajo la dirección de uno de los generales inspectores, se efectuará una maniobra de doble acción en la que intervendrán las divisiones 4 y 5, las dos brigadas de montaña y los elementos de Cuerpo de Ejército que en su día se especifiquen.

Se llamará a filas individuos de la disponibilidad del reemplazo de 1931.

PROVINCIA

Una asamblea

FERROL.—Han celebrado una asamblea los radicales, acordando celebrar el día 4 un acto de homenaje al señor Lerroux.

Se le enviará un álbum con las firmas de los que estén conformes con los puntos de vista de su discurso.

Se ha repartido un manifiesto invitando al vecindario a que cubra con firmas los pliegos.

Destrozados en una ebanistería

BARCELONA.—Varios obreros armados de pistolas penetraron en una ebanistería del pasaje de Retes, obligando al dueño y operarios a colocarse de cara a la pared.

Después destrozaron los muebles y se dieron a la fuga.

Noticias de Valencia

VALENCIA.—Un auto chocó contra una camioneta, quedando ésta destrozada.

Resultaron muertos Blas Perpiñán y Joaquín Campos, y dos heridos, todos ocupantes de la camioneta.

En Mislata han sido encontradas diez bombas y en la madrugada de hoy se hallaron otras dos en las inmediaciones de la plaza de toros.

Noticias de Valencia

—Por la benemérita de Sagunto han sido detenidos dos sujetos como cómplices de la colocación de bombas en el puente del río Palanque.

Carner, mejorado

BARCELONA.—El ministro de Hacienda se halla hoy completamente limpio de fiebre.

Se adapta perfectamente al tratamiento que le han fijado los médicos, los cuales se encuentran optimistas acerca de su curación.

El horario de verano

BILBAO.—La Asociación de industriales y comerciantes de calzado de Bilbao se ha dirigido al Gobierno sumándose a las peticiones hechas en favor de que España adopte el horario de verano que usan varias naciones de Europa.

Ante el temor de un conflicto

BADAJOS.—El gobernador general ha recibido un telegrama de Guadalupe diciendo que los directivos de la sociedad de campesinos, que tiene 550 afiliados, son impotentes para contener la impaciencia de los obreros, que solicitan la concesión de arriendos colectivos de las tierras del latifundio «El Riscal», de 3.200 hectáreas, uno de los mayores de Extremadura.

Se cree inminente un serio conflicto si las autoridades no intervienen.

Contra el recaudador de contribuciones

BADAJOS.—Un numeroso grupo de mujeres de Villarta de los Montes, recorrió las calles en manifestación tumultuosa, protestando por la presencia del recaudador de contribuciones.

Como los ánimos se hallan muy excitados, se ha ordenado que se concentre la guardia civil.

Proposición aprobada

AVILA.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el concejal republicano independiente, don Benjamin Corro, propuso que la Corporación se dirija al ministro de la Guerra pidiendo el envío de organismos que compensen a Avila de la desaparición de la Academia de Intendencia y que en el caso de que no se le atienda, dimita el Ayuntamiento en pleno.

Así se acordó por unanimidad.

EXTRANJERO

Noticias del Vaticano.—El tercer aniversario de la muerte del cardenal español Merry del Val

CIUDAD DEL VATICANO.—Mañana domingo, se cumple el tercer aniversario de la muerte del cardenal Merry del Val. En la gruta vaticana, cerca del enterramiento, se celebrará una misa que rezará el cardenal Segura. Visitarán la tumba obreros del establecimiento Visosa, de Roma, que lograron muchos beneficios del gran cardenal español. El lunes, 27, con asistencia del cardenal Rossi, actual titular de la Basílica de Santa Práxedes, se celebrará un funeral en esta iglesia,

siendo encontrada una bomba con la mecha apagada.

—Han sido recogidos los periódicos «C. N. T.» y «Mundo Obrero».

—El gobernador civil ha prohibido el campeonato de baile, por orden del ministro de la Gobernación.

Dos muchachas asesinadas

GUADALAJARA.—En el pueblo de Mesones, Vicente Frutos, armado de un hacha acometió a dos jóvenes que se hallaban lavando en un arroyo, matando a una de ellas que era sobrina suya.

La otra pretendió huir pero la alcanzó Vicente y también la dió muerte.

El criminal huvo perseguido por los vecinos de dicho pueblo y de otro cercano, consiguiendo detenerle después de herirle.

Las muchachas muertas tenían 16 y 18 años de edad.

Se desconocen las causas de la agresión, aunque se supone que cometió los hechos en un momento de enajenación.

Un fratricidio por imprudencia

MURCIA.—A mediodía penetró un parroquiano en el estanco de la calle de Zabálburu, encontrando detrás del mostrador a la hija de la dueña, llamada Dolores Arroz que no daba señales de vida.

Llamó la atención de los familiares y observó que tenía un tiro encima del corazón y que se hallaba muerta.

Se detuvo a su hermano Juan, quien dijo que estando enredando con una pistola pretendió sacarla a la calle, lo que le impidió su hermana, disparándose entonces el arma y causando la muerte a Dolores.

Se afirma que ha estallado un movimiento revolucionario en Cuba

LA HABANA.—Han quedado interrumpidas totalmente las comunicaciones telefónicas con Santiago de Cuba y parcialmente las telegráficas y ferroviarias, afirmándose con tal motivo que había estallado un movimiento revolucionario en las provincias del Este.

El Gobierno afirma que tanto en Santiago como en Camaguey la tranquilidad es completa, pues no tiene noticias de haber ocurrido en dichas provincias el menor desorden.

Noticias particulares hacen saber que han sido enviadas tropas a Camaguey.

Intentaban volar el canal que une el Eric con el Ontario

SAINTE CATHENTE (Ontario, Estados Unidos).—La Policía ha descubierto una tentativa para volar con dinamita el nuevo canal construido para unir el lago Eric al lago Ontario.

Se han practicado algunas detenciones, y las autoridades han abierto una información sobre este asunto.

Una falsificación de billetes hecha en Rusia

NUEVA YORK.—Ha sido descubierta una falsificación de billetes de cien dólares lanzada en Chicago, procedente de Rusia.

El total de los billetes falsos asciende a 100.000 dólares.

Construcción de armas para el lejano Oriente.—Actividad extraordinaria en una casa inglesa en donde se trabaja día y noche

LONDRES.—La casa Wickers y Armstrong, famosa por sus ametralladoras, tiene sus talleres de Newcastle activamente entregados, día y noche, a la construcción de material de guerra para cubrir los pedidos que le llegan del Imperio de Sol Naciente.

Se anuncia que setecientos obreros están ocupados exclusivamente en servir los compromisos contraídos por la Empresa para facilitar al Japon obuses de duraluminio, y que se hallan pendientes desde el pasado Octubre, por lo que se puede deducir la importancia de las demandas.

En Diciembre pasado esta misma Empresa entregó al Gobierno chino una remesa de 30 carros de asalto.

En otro taller de la misma casa, en Partford, se trabaja también intensamente. Aquí se destaca asimismo la construcción de obuses para el Japon.

Como se desprende de esta información, la misma Empresa no tiene escrúpulos en facilitar armamentos a un tiempo a dos países.

Ultima hora

Declaraciones del Sr. Albornoz

El ministro de Justicia ha dicho a los periodistas:

—Lo que está sucediendo me confirma en mis prevenciones contra el régimen parlamentario.

La pasión política se atraviesa en la labor del Parlamento y de esta manera no se puede hacer nada útil.

Jamás en los Parlamentos inglés y francés se cruzaron las cuestiones de orden público para embargar la atención y entorpecer la labor durante semanas y meses.

De Vizcaya

BILBAO.—El gobernador civil ha dicho que ha quedado terminada la información por el atentado del que fueron objeto el encargado y el administrador de la Fábrica Portlan, siendo los presuntos autores Amancio Zazón, Jesús Fernández y Sebastián Pascua, los cuales han ingresado en la cárcel.

Agredió que esta noche llegará el ministro de Instrucción Pública, quien mañana dará una conferencia en el teatro de los Campos Eliseos, desistiendo el importe de las localidades a la suscripción para adquirir una rotativa para «El Socialista».

Hozas de un demente

SANTANDER.—En un momento de enajenación mental, Ramón Zornoza, de 60 años, penetró en el Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana y agredió al secretario.

Luego se dió un tajo en la garganta, ingresando en la Casa de Salud de Valdecilla, en estado agónico.

De Cataluña

BARCELONA.—Ha llegado el maestro Falla, quien permanecerá aquí dos días, saliendo después para Baleares. —En un campo cercano a Córcega ha

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

Burgos

Cereales

Trigo Manitoba, 82 reales fanega.
Idem catalán monte, 75.
Idem rojo, 70-71.
Cebada, 37.
Algarrobas, 52.
Ricas, 58.
Yeros, 57.
Avena, 25.
Alubias encarnadas, 135 pesetas 100 kilos.

Idem blancas, 150 idem idem.
Salvado, 3 arrobas, 7,50.
Harina de primera, saco, 58.
Salvado, 12.
Harinilla, 4 arrobas, 18.
Patatas, arropa, 1,00.

Después de unos días en los que las entradas han sido reducidas, el mercado de hoy ha sido importante, tanto en granos de pienso como en trigo.

De esto último se hicieron ajustes en clases buenas y secas, entre 70 y 71 reales y en clases más inferiores desde 68 reales, sin salir la compra de la apatía ya casi crónica.

PAN

Precio de tasa, 0,60 pesetas kilo.
En la Panificadora Burgalesa.
Cajón de dos kilos, 1,15.
Pan de un kilo, 0,60.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 5 y 5,50 pesetas kilo.
Idem blando, 1,75 y 2,00.
Huevos, 2,40 y 2,50 pesetas docena.
Gallinas, 14 a 16.
Pichones, 2,50.
Perdices, 3 y 3,50.
Gallinas, 7 y 8.
Cebas, 7.
Conejos caseros, a 5 y 8.
Idem monteses, 3,50 a 4.
Patatas encarnadas, 2,00.
Idem blancas, 1,30 y 1,35 arropa.
Peras, 0,60 a 0,80.
Manzanas, 0,60 y 0,80.
Castañas, 0,40.
Granadas, 0,60.

En las pescaderías del Norte

Besugo, 2,40 pesetas kilo.
Jibia, 0,90.
Sardina, 1,40.
Esadín, 0,70.
Salmonete, 2,70.

Mercado de ganado

Cerdos, a 25 pesetas arropa en vivo.

De la provincia

COVARRUBIAS

Trigo, 70 reales fanega.
Centeno, 50.
Cebada, 44.
Algarrobas, 60.
Mueles, 56.
Yeros, 58.
Tilos, 55.
Avena, 30.
Patatas, 1,25 arropa.
Vino blanco, 0,90 pesetas cántara.
Cerdos al destete, 300.
Corderos, 14 reales kilo.

RANDA DE DUERO

Trigo, primera, 43 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 42.
Algarrobas, 14,00.
Mueles, 12,50.
Avena, 6,00.
Lentejas, 1,40 kilo.
Garbanzos superiores, 2,00 pesetas kilo.
Idem regulares, 1,90.
Idem medianos, 1,70.
Harina de primera, 56 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 54.
Idem extra, 53.
Vino blanco, 0,90 pesetas litro.
Idem tinto corriente y bueno, 0,40 y 0,50.
Idem claro, 0,60.
Vinagre, 0,50.
Salvado, saco corriente de 34 y medio kilos, 7,50 pesetas.

Comidilla idem idem de 45 kilos, 10.
Remoqueto idem idem de 57 y medio kilos, 57,00 pesetas.
Patatas pequeñas, 0,75 pesetas arropa.
Idem corrientes, 1,50.
Idem de la Rosa, 1,75.
Idem de riñón, 2,00.
Aceite nuevo, 1,80 pesetas litro.
Idem añejo, 1,90.
Cebada caballar, 31 pesetas los 100 kilos.
Idem ladilla, 35.

DESEO ADQUIRIR EN BURGOS

Comercio de coloniales o almacén de vinos acreditados, buen sitio.
Informarán: en esta Administración

OTROS MERCADOS

VALLADOLID

Trigos. Aun cuando en estos últimos días se ha venido observando alguna mejor disposición por parte de estos compradores, y aun mejora de precio en algunas operaciones que lograron pasar el límite de las mínimas a que se ha venido operando, en general, reina de animación y no se ve franco el camino que conduce a situaciones más llevaderas, que todos anhela.

Oferidas han en regular proporción y demanda, más bien escasa, pretendiendo por partidas de línea de Avila y Navarra del Rey de 46 a 48,50 pesetas los 100 kilos, sin sacos, y sobre vagón origen; de Palencia de 43 a 45; línea de Ariza a 45,50 y de nuestra plaza de 43 a 45,50.

Ajustes se siguen llevando a efecto algunos por 46 a 48,50 Valladolid.

Nuestros mercados locales del día 15, ven careciendo de actividad; con la mayor parte de los días reducidos en extremo las entradas y también frecuentemente son nulas. Hoy hubo por el canal: 100 quintales, o sean 300 fanegas de trigo que se pagaron a la tasa ARCO: 200 fanegas a la tasa.

Centeno. Persiste la deanimación y debilidad en los precios.

De las mismas procedencias de días anteriores, es decir, de Avila, Segovia, Ariza y Palencia, se ofrecen partidas de 32 a 33 pesetas los 100 kilos sin sacos, sobre vagón origen.

Cebada. Muy escaso negocio se hace en este grano de pienso y con dificultad, se mantiene el nivel de los días comocidos. Hoy, anotamos ofertas de partidas de Segovia, Avila, Ariza, y Palencia, por 25,50 y 26 pesetas los 100 kilos sin sacos, sobre vagón origen.

Avena. Clases del país se ofrecen por partidas a 22 pesetas los 100 kilos, sin sacos.

Algarrobas. De Medicina del Campo y línea esa estación a Salamanca se ofrecen por partidas a 35,81 pesetas los 10 kilos, sin sacos.

Yeros. Las ofertas de línea de Ariza, se ven pretendiendo a 31 pesetas los 10 kilos, sin sacos y sobre vagón origen.

ZAMORA.
Con regular animación tuvo lugar en la plaza de Santa Eulalia el primer mercado cerealista de la semana.

Se realizaron buen número de transacciones a los precios siguientes:
Cebada, de 40 a 42 reales la fanega.
Centeno, a 58.
Algarrobas, a 62.
Guisantes, a 63.

PIEDRAHITA (Avila).
Está haciendo un tiempo malísimo. Hielo mucho y en la sierra hay nieve. Las labores del campo están paralizadas, porque se alcanzan unas a otras y no se puede hacer nada.

El mercado ha estado regular. Los cereales cebados se vendieron la arroba, al vivo a 25 pesetas.

Trigo, 72 reales fanega.
Centeno, 55.
Cebada, 44.
Algarrobas, 65.
Garbanzos superiores, 210.
Alubias, 208.
Idem regulares, 190.
Harina de primera, 28 reales arropa.
Salvado, 20.
Vino blanco, 44 reales cántara.
Idem tinto, 40.

BARCELONA

Legumbres, forrajes y otros géneros. Precios por pesetas los 100 kilos:
Habas mahonesas, 65.
Habones Extremadura o Andalucía, 52.
Habones extranjeros, 45.
Vezas Andalucía, 43.
Vezas extranjeras, 42.
Yeros extranjeros, 29,50.
Yeros país, 30.
Guisantes, 42.
Alubias Castilla selecta, 125.
Alubias Castilla corriente, 112.
Alubias extranjeras, según clase, 65.
Alubias Mallorca, 91.
Alubias Valencia, según clase, 90.
Alubias Prat, 85.
Garbanzos (cañ), 165.
Garbanzos Mahoneses, según clase, 90.
Garbanzos mejicanos, idem idem, 110.
Garbanzos Andalucía, 44/46, 102.
Garbanzos idem 48/50, 85.
Garbanzos idem 51/53, 67.
Garbanzos idem 58/60, 64.
Garbanzos idem 60/65, 60.
Guisantes extranjeros, 105.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS - BURGOS

spolón, 58 (antigua Casa de Correos)
CASA FUNDADA EN 1872
Abona en cuenta corriente interés 2 y 1/2 3 y 3 1/2 por 100 según condiciones.
Imposiciones de Ahorro con interés 0/2 a 4 1/2 según los plazos.
Compra y venta al contado valores de estado y monedas de oro y billetes.
Compra y vende valores en comisión a las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.
Giros, cambios y descuentos de letras de cupones, préstamos, depósitos de valores y en general toda clase de valores.

INTERESES DEL LABRADOR

Reportajes de actualidad

Mientras no haya paz en el campo, no puede haber reforma agraria

Esto dicen los organizadores de una asamblea que se prepara para protestar contra la aplicación de la ley. — La intensificación de cultivos. — Los alojamientos. — Otros temas

Por FRANCISCO CASARES

En la legislación de la República, después de la Constitución, que señala los rumbos jurídicos y políticos que ha de tener España dentro del nuevo régimen que voluntariamente se dió el 12 de Abril de 1931, la pieza más importante hasta ahora, es sin duda alguna, la ley de Reforma Agraria. No se puede olvidar que España es un país eminentemente agrícola y que su riqueza agropecuaria constituye la base esencial de su vida económica. Por eso, una ley del volumen de la araria, que modifique de manera sustancial el régimen que hasta ahora se había seguido y que cambió de un modo fundamental los conceptos de propiedad, y de explotación, tiene que ser y será durante muchos años motivo constante de preocupación y semillero de quejas, de protestas y de interpretaciones.

Unos meses lleva en vigor la ley. Se fijó a mediados de Septiembre, tras de una fatigosa tarea, al tiempo que se daba también la ley de autonomía para Cataluña. Después vino el Instituto de Reforma Agraria, creado por el propio texto legal. Y ya, hace algún tiempo, se ha comenzado la aplicación de la Reforma. ¿Cómo? ¿Bien? ¿Mal? Esto tiene quizás más interés que la misma ley y suscita constantemente dudas, lamentaciones, demandas ante el poder público.

Para nuestro, la aplicación de la ley de Reforma Agraria es más grave que la misma pieza legal. Cuando se aprobó esta, pareció dura, excesiva. Hoy se darían muchos propietarios por satisfechos con que la ley se aplicase tal como se hizo. ¿Es que hay, en efecto, un exceso en la interpretación? Esa es la afirmación que hacen cada día las asociaciones de propietarios, los vocales patronales del Instituto de Reforma Agraria, las asambleas regionales que se celebran para tratar del tema.

Así las cosas, hacía falta un colector nacional, una manifestación extensa y compacta para todos esos elementos dispersos que sienten el exceso de la aplicación oficial. Y para dar cumplimiento a esa necesidad, va a celebrarse en Madrid, dentro de pocos días, una magna asamblea en la que se tratarán todos los temas que hacen relación a la interpretación de la Reforma Agraria. Tendremos el propósito de dedicar una de nuestros reportajes a la cuestión de la Agricultura nacional, y su actual transformación jurídica. La Asamblea agraria que se anuncia nos brinda una ocasión magnífica de cojer el tema y desmenuarlo en indudable carácter de actualidad.

Para ello, hemos acudido a los organizadores. La Unión Económica, con las Vocaciones de Propietarios de Fincas Rústicas, lleva la dirección de este próximo Congreso, al que acudirán varios centenares de afectados por la Reforma. He aquí lo que nos ha dicho uno de los principales elementos que intervienen en la preparación de la Asamblea: — Nuestro propósito es aunar los esfuerzos de todos los que sufren los rigores y las arbitrariedades de una interpretación excesiva de la ley. Se formulan diariamente protestas y quejas contra ella. No debe continuar esta situa-

La Solana de...

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Sección de material de oficina
Casa especializada en estos artículos

Multicopista TRIUNFO. El rotativo más perfecto, con contador de circulares, pesetas 600.

Multicopista rotativo TRIUNFO. Modelo económico, 350 pesetas.

Afila-lápices EL CIERVO, totalmente niquelado. Afila sin romper las puntas. Evacua los residuos, sin necesidad de desmontar la caja. Pesetas, 25, garantizado.

Máquinas de sumar ADDO. La sumadora ADDO reúne cualidades como ninguna otra. Pida una demostración de estas máquinas y de las de calcular.

Sección de máquinas de escribir

Habiendo concertado con una casa de Nueva York la venta directa de máquinas de escribir UNDERWOOD, recomiendo que antes de efectuar su compra, vea precios y calidad de estas máquinas

Máquina UNDERWOOD, número 5. Admite papel de 26 centímetros de ancho, pesetas 925.
Máquina 3/14. Admite papel hasta 35 centímetros, a pesetas 1.000, 1.050 o 1.100, según numeración.

Máquina UNDERWOOD, portátil, nuevo modelo, a 875 pesetas.
Máquina portátil RHEIMETAL, cuatro filas, premio de oro en la Exposición de Barcelona, pesetas 725 y 750.

Máquinas de ocasión
UNDERWOOD número 5, de 500 y 600 pesetas. Perfecto uso.
REMINGTON oficina, 450 pesetas.
VICTOR oficina, 400 pesetas.
SMIRT PREMIER, 250 pesetas.
UNDERWOOD, viaje, seminueva, 650 pesetas.

Reparación y limpieza de máquinas
Cintas — Papel carbón — Papel cera para multicopistas — Piezas de recambio para varias marcas de máquinas.

¡Anémicas!

Defiendan vuestro organismo tomando el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reanima al agotado, da vigor a los nervios y glóbulos rojos a la sangre.

Reconstituyente inalterable y de uso eficaz en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

La Tinta SAMA

CON SU VERTEDOR

Una revolución en las ruedas para carros de transportes y agricultura

Patente número 124.266

No más ruedas de madera. Emplead nuestras ruedas de acero, patentadas.

Construimos las ruedas completamente metálicas, sin remaches, tornillos ni tuercas y con bujes y llantas intercambiables, por lo que su duración es interminable, sin reparación alguna.

Pedid precio

Sierras Alavesas VITORIA

GRAN TINTORERIA

M A S I P

Teléfono 3-2-2 S Lain-Calvo, 31

¡¡¡ ATENCION, LABRADORES!!!

Al comprar un arado no discutáis el precio, exigid siempre CALIDAD.

CASA GRIGELMO

PABLO IGLFSIAS (antes Merced), 6 y 8.—BURGOS

que presenta en todo momento la maquinaria agrícola de mayor garantía, os recomendará en toda ocasión lo más conveniente para vuestros intereses.

Arados BRABANT (todo forjado). Arados JABALI (con vertedera «Triplex», que no pega la tierra) y todo lo concerniente al ramo de Agricultura

Pablo Iglesias, 6 y 8 :::: CASA GRIGELMO :::: Burgos

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2.—Burgos

OLISEO CASTILLA (EL CINEMA SELECTO)

Mañana, domingo, dos grandes secciones. A las cuatro y media, popular, y a las siete y media, la grandiosa superproducción

Tierra de nadie

Una película contra la guerra. No es la mejor. Es la única. Prólogo en español. 27 DE FEBRERO, LUNES:

A una mujer se le perdona todo

Comedia cómica, interpretada por MARJA PAUDLER. 28 DE FEBRERO, MARTES:

La aventurera de Tunes

Un torrente de carcajadas. Interprete: ELENA RICHTER. MUY PRONTO: LA DAMA DEL TRECE, deliciosa comedia dramática, interpretada por la famosa artista ELISA LANDI.

PROXIMAMENTE, extraordinario acontecimiento espectacular: BUSCAN-DO FIERAS VIVAS. ¡La sensación de la temporada! La colosal película filmada en los bosques de Malaca. ¡Las fieras contra las fieras! ¡Una boa estrangulando a un caimán entre sus fatales anillos! ¡Descomunales peleas entre una pantera negra y un tigre de Bengala! ¡Nada de trucos! ¡Nada de ficciones! ¡La vida primitiva y salvaje de la selva virgen traída a la pantalla en toda su palpitante fecundidad!

CARCELERAS. Formidable superproducción nacional, totalmente hablada y cantada en español. Libro de Ricardo R. Flores. Música de Vicente Peyró. Interpretes: RAQUEL RODRIGO, JOSE LUIS LLORET, PEDRO S. TEROL, ENRIQUE LA CASA, MODESTO RIVAS y ANTONIO GIL (Villanias).

La Casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña



Cuando necesite cama o muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de primera calidad.

Comprando en esta casa usted siempre será servido y ahorra dinero.

Los últimos modelos de sillas y de abanicos de gran tamaño y de abanicos de mano.

Por el grave motivo de que el Sr. Martínez es un imitador, por el grave motivo de que el Sr. Martínez es un imitador, por el grave motivo de que el Sr. Martínez es un imitador.

Vitoria. 14 Burgos

Teatro Principal. BREVE ACTUACION de la COMPAÑIA DE REVISTAS en la que figura la primera vedette SARA FENOR

Mañana domingo, DEBUT de la compañía

A las 4'30, popular, BUTACA, 2'50 pesetas—General, 95 céntimos

La bonita revista EL PAIS DE LOS TONTOS

A las siete, Sesión de Moda. La revista de gran éxito

EL PAIS DE LOS TONTOS

Por SARA FENOR y toda la compañía

Noche, a las 10'30 ¡SENSACIONAL ESTRENO! La colosal revista

LA PIPA DE ORO

Más de 400 representaciones en el Teatro Romea, de Madrid

Por SARA FENOR, América Fuenjes, Encarna Mañez, Elena Morant, Marfa Gil, Amparo Gallart, María Pesetto. Frontera, Peidro, Esquefa y TODA LA COMPAÑIA

Mozas de estación.—Las guardabarreras.—El Gansopón.—Las Everistas rubias.—Las del higo.—El juramento.—La jabalina.—Canto revolucionario de los conspiradores.—Las pistoleras.—Madroños (apoteosis) cuadro plástico

25 bonitas mujeres en escena, 25

FASTUOSA PRESENTACION

5 bellezas esculturales, 5

Muy pronto... La grandiosa película El Congreso se divierte

Un film que evoca los más bellos recuerdos

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de E. Martínez

Lain-Cavo, 12. Burgos

Mayores — Diarios — Copiadores

Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

ENCUADERNACIONES Precios económicos

Pruebe V. el coñac Argudo

EXQUISITOS

resultan los embutidos en que se emplea el arroz, pimienta, pimentón y demás productos de calidad garantizada que venden los ALMACENES DE

IGNACIO PALACIOS

ITALIA, FLOTAS REUNIDAS

SUD AMERICA EXPRESS	CENTRO AMERICA SUD PACIFICO	NORTE AMERICA EXPRESS
BARCELONA-RIOJANEIRO-SANTOS	BARCELONA-VENEZUELA-COLOMBIA	ESPAÑA (VIA GIBRALTAR) - NEW YORK
MONTEVIDEO - B. AIRES	PANAMÁ-ECUADOR-PERÚ-CHILE	
Conte Biancamano	Orazio	Rex
3 Marzo de Barcelona	4 Marzo de Barcelona	3 Marzo de Gibraltar
Giulio Cesare		Conte di Savoia
24 Marzo de Barcelona		10 Marzo de Gibraltar
		Augustus
		16 Marzo de Gibraltar

LINEAS DE GRAN LUJO PARA EGIPTO, EXTREMO ORIENTE Y MANILA (Vía Hong-Kong)
Con los supertasatlánticos del «LLOYD TRIESTIN»

Conte Rosso - Victoria - Conte Verde

«ITALIA» Flotas reunidas
BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 29-31 — MADRID: Calle Alcalá, 45

En BURGOS: Gerardo de Mateo.—Hotel Universal.

DIARIO DE BURGOS—25-2-1933

autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A. de Carabanchel Bajo (Madrid).

EL GRAN TIRANO

(Secretos de Felipe II)

Muy detenidamente examinaron la situación. Discurren don Juan sobre el asunto con admirable sensatez. Quedaron de acuerdo en que era preciso que desapareciese el hijo de doña Mencía, salvo que otro plan más conveniente trazase el ingenioso Cardona. Una gran parte de la noche la pasaron hablando. Luego se entregaron al reposo, de que tenían tanta necesidad. Llegó el nuevo día. Dejaron el lecho. Almorzaron y volvieron a conferenciar. Determinaron que Andrés fuese al Monasterio en busca de Cardona, diciéndole que a él y al huérfano los esperaban en la Herrería y en el mismo

alguna orden habéis de darme. —Nada necesito. —Mi noble señor tiene salud. —¿Todavía se aburre? —No, porque viaja. —Me alegro. —Le acompaña su amigo. —Saludadlos en mi nombre. —Que os guarde el cielo. Ni el más malicioso de los observadores hubiera podido sospechar que aquellos dos hombres habían tratado el más grave asunto, entendiéndose perfectamente. Antes de ser testigos de la conferencia que habían de tener en el campo volveremos a Segovia, pues es preciso averiguar si el alcaide determinó enviar nuevo aviso a Felipe II.

CAPITULO XCIII

Cómo por primera vez se aturdió Felipe II

Cuando el alcaide perdió la última esperanza de encontrar al señor de Montalvo y a Laniel, volvió a reflexionar sobre aquel extraño suceso, y cuando reflexionó volvió a dudar. Cuanto más examinaba la orden, más imposible le parecía que fuese falsa. Pensó que el señor Faustino en fuerza de ser suspicaz y malicioso se había equivocado. Verdad es que las señas del capitán convenían con las de Salvatierra; pero

esto podía ser, en último caso, una coincidencia que no tenía nada de particular. Debemos recordar que el alcaide había sospechado que la generosidad del monarca era aparente y ocurría una segunda intención. ¿No era posible que Felipe II hubiera determinado quitar la vida al caballero? Si. De todas maneras, el noble alcaide consideró que no tenía ninguna responsabilidad, pues al más desconfiado le hubiera sucedido lo mismo. No había llamado a Munilla, cuando recibió la orden; pero tampoco tenía por qué consultarle cuando el caso no era dudoso. —Tal vez—decía—el desdichado caballero haya dejado de existir a estas horas, y buscarlo más sería empeñarse en descubrir lo que el monarca quiera que permanezca oculto. Miedo tenía el alcaide de adoptar ninguna otra resolución. Hizo todas las suposiciones y deducciones imaginables, y al fin dijo: —Me parece que lo prudente es esperar. El hidalgo ha llevado al rey la noticia, y si la orden es falsa, muy pronto me manifestará el monarca su disgusto. No tengo para qué enviarle nuevo aviso, pues por muchas explicaciones que yo le dé, no han de ser tan claras como las de Munilla. Decidió, pues, esperar.

La única circunstancia que no acababa de comprender era la de que don Juan saliese de Segovia sin que nadie le hubiese visto buscar un caballo. Llegó el día siguiente. Pasó sin novedad. El alcaide dijo: —Mañana recibiré órdenes de su majestad. Calculaba bien el tiempo que necesitaba el señor Faustino para ir al Escorial y para que desde este punto fuese un mensajero del rey a Segovia. No hay que decir que contaba con que el hidalgo corriese hasta reventar su corcel. Por de pronto, esta suposición era equivocada, pues ya sabemos que Munilla no corrió porque temía encontrar a los fugitivos. El siguiente día pasó también. Cuando llegó la noche, dijo el caballero: —Cosa extraña. Quiso esperar más, y otro día llegó. A las diez de la mañana desplegó el alcaide una sonrisa y murmuró: —¡Bah!... Ya puedo estar tranquilo, pues cuando nada me dice el rey, es indudable que la orden no era falsa. ¿Cómo había de sospechar que el hidalgo estaba gravemente herido y que Felipe II ignoraba el suceso? Después de muy detenida reflexión el buen alcaide tomó la pluma y escribió para el rey la siguiente carta:

«Señor: Mucho me ha hecho sufrir el temor de que me hubiesen sorprendido y engañado los audaces enemigos de vuestra majestad que interesados estaban en que la libertad recobrase don Juan de Montalvo; pero ya he recobrado la tranquilidad, pues al ver que el tiempo pasa sin que vuestra majestad haya dignado comunicarme ninguna determinación, me convencí de que fueron exagerados los temores del señor Faustino Muniñ, temores que se comprenden si se tiene en cuenta su celo por el servicio de vuestra majestad. Este resultado no me lo prendo, pues cuanto más se examina la orden de vuestra majestad, más claramente veo que no es falsa, ni me parece que el más criminal se hubiese atrevido a cometer semejante abuso, que ejemplo no tiene. Aunque después de cumplida la orden no debo ocuparme de este asunto, me atrevo a escribir la presente, no como cosa necesaria, sino para que vuestra majestad sepa lo que me ha mortificado el temor y para tener la honra de partir libre y sano, y para que no se equivocaba el buen hidalgo, que como es tan sabido para vuestra majestad don Juan de Montalvo, si me se le encuentra en la ciudad ni en los lugares o tres a la redonda. Supongo que el caballero habrá cumplido su promesa, que hizo sin vacilar cuando se la exigió el capitán

SALON PARISIANA

Mañana domingo, a las cuatro y media y a las siete, estreno de la maravillosa película sonora, titulada ¿Por qué ser buena? interpretada por la sin par Colleen Moore.

El lunes próximo, la película más admirable y maravillosa que se ha filmado. Pertenece a la U. F. A. y se titula

Una mujer en la luna

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes indicando referencias a P. 4.164, Apartado, 166, San Sebastián.

AVERIAS

en los Receptores Radio, es siempre cosa enojosa.

REPARACIONES

es cosa de confianza. En mis talleres, instalados en Burgos, Vitoria, 26, se repara toda clase y marcas (especialidad en americanos), por técnico especializado.

Trabajos garantizados. Aparatos enchufables por 350 pesetas

Cambios de aparatos antiguos y gramófonos

Radio Ortseam

CONTRA EL DOLOR

aplique sin frotar Linimento de Sloan. La reacción es inmediata, la sangre circula nuevamente, cede la congestión y el dolor desaparece dejando un grato consuelo. Linimento de Sloan es un remedio externo, siempre listo para el uso que no requiere frías, vendajes ni emplastos porque no es grasoso ni mancha, y se seca rápidamente. No emplee nunca productos sólidos que no penetran y por lo tanto no atacan el mal en su raíz. Linimento de Sloan combate con éxito toda clase de dolores reumáticos, musculares y neurálgicos, es decir, los que se presentan sin herida. Tenga siempre un frasco a mano.

Linimento de Sloan - Mata dolores

AUN VIEJOS DOLORES REUMATICOS. TORTICOLIS. AL PRIMER ASOMO DE REUMATISMO. DOLOR DE ESPALDA. MUSCULOS DOLORIDOS?